

泌尿知识角

栏目协办:
四川省医学会泌尿外科专委会
四川省泌尿外科医院

“公交车还没到站但是好想上厕所，到站了再去吧！”“工作比较紧急，先完成工作再去！”……你知道吗？种种原因造成的憋尿，对人体有很多危害。什么程度叫憋尿？危害有哪些呢？



只有ICU医生会实施的手术——经皮气管切开术

石安



栏目协办:四川省抗癌协会
四川省肿瘤医院

曾经有过这样一则新闻报道，在某个航班上，一名乘客突然呼吸困难，有窒息危险，乘务人员紧急寻求机上医务人员救助，一名医生用口袋里的钢笔，插进乘客的喉咙里，挽救了那名乘客的生命。这是在紧急情况下，把气管切开，保持呼吸道通畅的急救方式，是很多朋友对气管切开术最粗浅的一种认识。其实，真正的气管切开术，应该算是一个小小的手术了。得在局部麻醉下，以无菌的方式，把病人的颈段气管切开，再放入金属气管套管或硅胶套管，病人就可以通过套管进行呼吸了。

在ICU的一些危重病员，因各种原因导致自主呼吸受阻，痰液堆积，需要行气管插管，进行机械辅助通气，相当于把一根空心的管子，从口腔或者鼻腔插入气管里面，帮助呼吸。但气管插管长时间对气管的压迫会造成气管黏膜的损伤，发生气管食管瘘的几率增加，所以一般气管插管最长保留7~10天，还能正常拔管的话，就要考虑气管切开了。气管切开避开了咽部的自然弯曲，使得吸痰更加容易，分泌物排出更加彻底，没有了嘴巴里的管子，病人感觉也会舒服很多。

(作者系四川省肿瘤医院重症医学科护士)

遂宁市积极开展防范邪教宣传活动

范邪教宣传活动。

活动现场开展了放映科普影视、科普大篷车展品体验、灯谜竞猜等趣味防范邪教宣传活动，利用线上资源，开展扫码看书、扫码听书和有声数字资源主题展活动，引导群众相信科学、远离邪教。此次活动累计发放科学生活、防范邪教宣传折页1000余册，展出科普大篷车体验展品25台，播放3D裸眼科普短片近3小时，参加活动人数达5000余人。

(省反邪教协会供稿)



本报讯 为进一步深化防范邪教宣传工作，营造浓厚的防邪、反邪社会氛围，2月19日，遂宁市科协、市图书馆在四川宋瓷博物馆广场联合举办了“科普闹元宵 知识惠百姓”防

社区风采

憋尿危害大

冯芹

憋尿，医学上称为强制性尿潴留，当膀胱积累接近200毫升尿液时，我们就开始有想要尿尿的感觉了。当尿液接近400毫升时，就有了很强烈的想上厕所冲动，这时候如果还不上厕所的话，就叫憋尿了。

当尿液达到500~600毫升，控制排尿的肌肉膨胀而松弛，此时，你觉得还可以继续憋，直到膀胱里的尿液达到警戒值：最多800毫升，这时的你就不得不放下所有事情去解决当务之急了。

憋尿的七大危害：

危害一：尿路感染。长期憋尿，尿液无法将细菌冲走，大量细菌在尿路聚集，可能引起尿路感染。女性尿道短，又与阴道邻近，更易受污染。

危害二：前列腺感染。对于男性来讲，泌尿

系统的细菌通过前列腺管逆行至前列腺，可引起前列腺感染。

危害三：引发肾盂肾炎。膀胱内贮尿过多而压力升高，可导致尿液逆流回输尿管和肾盂，若尿液中有细菌，便容易引发肾盂肾炎。

危害四：尿频、尿失禁。长时间憋尿会损伤膀胱肌肉组织，使膀胱逼尿肌收缩能力减退，造成尿频、尿失禁，在大笑、咳嗽或提重



物的时候可能发生漏尿。

危害五：膀胱破裂。憋尿时，膀胱壁因膨胀变薄，此时若遇到意外撞击，膀胱壁就可能破裂，大量尿液进入腹腔，致使腹腔发生感染，抢救不及时可致生命危险。

危害六：憋尿伤“心”。憋尿使心跳加速，诱发心律失常及心肌梗塞等问题。在尿液迅速排空时，通过迷走神经反射引起心动

过缓，也可诱发排尿性晕厥。

危害七：膀胱癌发病率升高。有研究表明，排尿次数与膀胱癌的发病率密切相关，排尿次数越少，患膀胱癌的危险性越大。因为憋尿增加了尿中致癌物质对膀胱的作用时间，有憋尿习惯的人患膀胱癌的可能性要比一般人高3~5倍。

(作者单位：四川省泌尿外科医院)

开学季的健康宝典



栏目协办：
四川省科学技术普及服务中心

拥有良好的教室环境。在家中，家长也应该为孩子们提供适宜的书桌椅和灯光照明。

★帮助孩子调整作息和情绪，缓解眼部疲劳和面对开学的紧张心理。早睡早起，保证充足的睡眠。入睡时，保证卧室安静、无光照、温湿度适宜，保障每日睡眠质量。

★预防眼部感染，减少眼部损伤。日常要注意用眼卫生，不要用手揉眼睛，眼睛进脏东西要及时用干净的流动水清洗眼睛，并根据情况及时就医。

严防春季传染病

目前正处于冬春季交替时期，温差变化大，传染病疫情高发。开学后一至两周，往往是流感、感染性腹泻、水痘、麻疹、流行性腮腺炎等传染病在校园内流行的“高风险期”。长假后身体也处于调整期，抵抗力下降，学校人员密集，交叉感染机会增加，要严防传染病疫情。

关注孩子的眼健康

假期，孩子接触电子产品的时间比平时明显增加，用眼过度容易导致视力下降，开学了，家长要特别关注孩子用眼健康。

★关注孩子的视力变化，一旦发现孩子视力下降或近视度数加深，最好尽早带其到正规医疗机构进行眼部检查，及时采取科学的方法进行矫正。

★家长要关注孩子的身高，配合学校老师，根据孩子的身高变化及时调整在校学习用的桌子和椅子的高度，并纠正孩子不良坐姿。根据建筑照明设计标准(GB50034-2013)，学校组织人员对教室照明灯管进行擦拭，维护教室照明的照度要求，保障学生

开学后家长要注意调整孩子的饮食结构，三餐定时定量，为高效学习提供足够的能量。做到食物种类多样，营养均衡；督促孩子每天足量饮水，不喝或少喝含糖饮料；要求孩子在学校积极参加体育锻炼，增强体质，充分利用课间时间开展户外运动。(钟卫)



遗失声明

高新区佳明手表店（统一社会信用代码:92510100MA67FU2Y93，经营者:李南屏）营业执照正副本遗失，声明作废。

2019年2月27日

遗失声明

广元广成非融资担保有限公司营业执照正副本（注册号:510802000020023），公章（编号:51080250220062）遗失，声明作废。

广元广成非融资担保有限公司

2019年2月27日

遗失声明

武侯区金蓉商贸部营业执照正副本（注册号:510107600746156），国税税务登记证正副本及地税税务登记证正副本（税号:51292219690826103X）均遗失，声明作废。

2019年2月27日

遗失声明

广元万达广场商业管理有限公司开具给上海适达餐饮管理有限公司的装修保证金收据（编号:0000078，金额5000.00元整）；给栗萍的装修保证金收据（编号:0000157，金额10000.00元整）均遗失，声明作废。

2019年2月27日



更多科普知识请关注“赛先生的背影”公众订阅号

减资公告

四川苍药中药材有限公司（统一社会信用代码:91510824MA65KA2X18），经股东会决议拟向公司登记机关申请减少注册资本，注册资本由人民币贰仟万减少至人民币壹仟万，请债权人自本公告见报之日起45日内向公司提出债权债务或提供相应担保请求，特此公告。

联系人:蒋先直 联系电话:15828615813

四川苍药中药材有限公司

2019年2月27日